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別添資料「令和６年度第３回安平町史編さん委員会 会議録」  

 

発言者 発言内容 

司会（室長）  本日はお忙しい中、お集まりいただきましてありがとうございます。 

ただいまより、令和６年度第３回安平町史編さん委員会を開会いたしま

す。また、本日は株式会社ぎょうせいの山田支社長が出席しておりますので

ご挨拶をお願いいたします。 

受託者 株式会社ぎょうせい支社長の山田と申します。 

私自身、安平町史編さん委員会は初めての参加となりますが、来年度以降

も重要な委託業務であると承知しております。 

また、今回から担当が徳島に変わりましたので今後ともよろしくお願いい

たします。 

司会（室長） ありがとうございました。会議に入る前に資料の確認をさせていただきた

いと思います。 

【当日配布資料含め、資料一式確認】 

それでは開会にあたり村井委員長よりご挨拶を申し上げます。よろしくお

願いいたします。 

委員長 本日は大変お忙しい中、令和６年度第３回安平町史編さん委員会にご出席

いただき誠にありがとうございます。 

早いもので、年が明けて２ヵ月が過ぎようとしていますが、本年もどうぞ

よろしくお願いいたします。 

ご案内のとおり、今回の町史編さん委員会では、前史に関する修正原稿の

確認と併せて、修正原稿を基にした初校ゲラのご確認をお願いしたいと考え

ております。 

また、本日は、分野史の中の観光に関する原稿についてもご確認していた

だくため、昨年末に開催された専門部会でのご意見を踏まえた修正原稿をご

提案させていただきますので、慎重な審議を賜りますようお願い申し上げま

す。 

以上、簡単ではありますが、開会にあたってのご挨拶とさせていただきま

す。 

司会（室長） ありがとうございました。 

これより先の議事進行につきましては、村井委員長にお願いしたいと思い

ますので、よろしくお願いいたします。 

委員長 本日の出席委員は 12 名で、過半数に達しておりますので、会議が成立し

ていることをご報告いたします。 

委員長 それでは、早速、審議事項に移ります。 

審議事項（１）「安平町史（前史）原稿および初校ゲラ確認について」を

議題とします。 

事務局より説明をお願いします。 
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事務局 資料説明の前に、会議資料の訂正をさせていただきます。 

 会議資料正誤表のとおり、該当資料、頁および行につきましては記載のと

おりになります。 

なお、修正後の原稿を配布していますので、差替えをお願いいたします。 

以上、会議資料を訂正してお詫び申し上げます。 

続いて、審議事項の説明に移ります。会議資料については、事前配布して

いますので、要点説明といたします。 

はじめに、資料１と資料２の説明をいたします。 

まず、資料１中段の【町名の表記】については、前回の町史編さん委員会

において、「むかわ（鵡川地区）」と表記することとしていたものを、他の

市町の表記方法に統一するため、「鵡川（現むかわ町鵡川地区）」に修正す

るもので、資料２の３頁に修正前と修正後を表示していますが、その２つ上

に記載している角田（現栗山町）の表記に併せるというものです。ただし、

括弧書は初出の場合のみで、この後に出てくる「鵡川」には表記をしませ

ん。 

次に、資料１、１頁下段の【早来神社の創設】に関してですが、前回の町

史編さん委員会終了後に早来神社へ確認したところ、「創祀」という言葉を

使用していることが分かりましたので、前回修正した「創建」を「創祀」に

変更するものです。 

次に、資料１、３頁中段の【千歳川放水路計画】については、町政執行方

針における主要課題としての位置付けや議会議論など、旧早来町に影響を及

ぼす重大な出来事であったことから追記をしています。なお、記載内容は早

来町史（続刊）の記述範囲である平成元年までとし、それ以降については分

野史の中で記述します。 

次に、資料１、３頁下段の【北炭山林の買収と国営農地開発事業】から

【春日地区国営農地開発事業】までは、この後説明する記述内容の統一にも

関連するものですが、資料２の26頁に記載されている「第４節 農業振

興」を、21頁の12行目から22頁の19行目にかけて集約をし、文章整理のう

え記載をしています。 

資料１、４頁下段の【町政執行方針の記載】および【記述内容の統一】に

ついては、第３章と第４章で、町政執行方針の記載や節の区分に整合性が取

れていなかったことから、それぞれ記載内容を統一しています。なお、【町

政執行方針の記載】に関してのみ説明しますと、資料２の15頁、４行目か

ら６行目を削除し、復興期の課題と具体的取組みを追記するものです。ま

た、追分町に関しては、23頁の最終行から24頁の４行目にかけて復興期の

課題と具体的取組みを新たに記載しています。 

引き続き、資料３の説明に移ります。 

前史の初校ゲラについては、資料２に記載されている青色の見え消し表示

を削除した原稿に図を挿入したものになります。なお、掲載している図に関
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して補足説明すると、まず、前史については、旧町史を集約・編集したもの

であること。また、安平町史には安平町時代の出来事をできるだけ多く記述

するという考えから、町史全体の頁数を考慮し、安平村分村区域図のみを掲

載しています。 

実際の初校ゲラについては、「前史見本」として配布していますので、参

考としてください。 

審議事項１に関する資料説明につきましては、以上となります。 

委員長 ありがとうございました。 

ただいまの説明に対して、はじめに、資料１「執筆原稿（前史）に係る修

正意見等整理表」および資料２「安平町史（前史）原稿＜修正・追加等表示

＞」について、質疑等はありませんか。 

委員 【質疑なし】 

委員長 なければ、続いて資料３「前史初校ゲラ」について、質疑等はありません

か。 

委員 資料３の 19 頁４行目に「農林水産省」と記載されていますが、その当時

は「農林省」だったと思いますが、現在の省名にしたということでしょう

か。 

委員長 ただいまの質問について、答弁をお願いします。 

事務局 現在の正式名称を記載しています。 

委員 分かりました。 

委員長 他に質疑等はありませんか。 

委員 資料３の６頁５行目に「病鶴」と記載されていますが、「病の鶴」にした

方が分かりやすいのではないでしょうか。 

委員長 ただいまの質問について、答弁をお願いします。 

事務局 旧町史を引用しているものですが、分かりやすい表現に修正したいと思い

ます。 

委員 分かりました。 

委員長 他に質疑等はありませんか。 

委員 資料３の 15頁 4行目の下段の空白は詰めた方が良いと思います。 

委員長 事務局で修正をお願いします。 

委員長 他に質疑等はありませんか。 

委員 資料３の 35 頁８行目から９行目にかけて、当選された方々が４名しか記

載されていないのには理由があるのでしょうか。 

委員長 ただいまの質問について、答弁をお願いします。 

事務局 以前に委員から、全員の氏名を載せた方が良いという意見がありました

が、最低限４名のみ記載することとした経緯があります。 

委員 早来町でも選挙のことは記載されていますが、議会選挙の当選者までは記

載されていないので、記述は統一した方が良いと思いました。 
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事務局 掲載することで違和感があるのであれば、すべて載せないという方法もあ

ります。 

委員長  ただいまの意見について、４名を削除し、文章を整理することでよろしい

でしょうか。 

委員 はい。 

委員長 他に質疑等はありませんか。 

委員  資料３の 37 頁 13 行目の追分町長選挙について、前町長が任期の途中で失

格になっているので、これは補欠選挙に該当するのではないでしょうか。 

委員長 こちらは補欠選挙に該当しないと思います。逆に、同じ頁の３行目に記載

されている補欠選挙の記載に違和感があるので、事務局の方で選挙制度の内

容含め確認をお願いします。 

委員長 他に質疑等はありますか。 

委員 【質疑なし】 

委員長 資料１～資料３まで全体を通して質疑等はありませんか。 

委員 【質疑なし】 

委員長 審議事項（１）「安平町史（前史）原稿及び初校ゲラ確認について」一部

修正はありますが、それ以外の内容は承認ということでよろしいでしょう

か。 

委員 はい。 

委員長 ありがとうございます。 

委員長 続いて、審議事項（２）「安平町史（観光）原稿確認について」を議題と

します。 

事務局より説明をお願いします。 

事務局 資料４と資料５をご覧ください。 

まず、資料４の１頁上段の【観光振興の課題】から【安平町まち・ひと・

しごと創生総合戦略】までは、合併以降の観光振興に関するもので、いずれ

も観光分野の入口部分となることから、記述にあたっては推測ではなく事実

に基づき、「新町まちづくり計画」や「第一次・第二次安平町総合計画」に

準拠し全面修正をしています。なお、資料５については１頁から５頁にかけ

て、修正前と修正後が分かるよう、それぞれ色分けをして記載しています。 

次に、資料４の２頁中程にある「道の駅」に関する部分ですが、こちら

は、道の駅建設にあたっての経過を明確に記載するため、特に建設前におけ

る議会議論や町民の感情といった、町の動きが感じ取れるような内容に全面

修正しています。なお、資料５については６頁から11頁にかけて、それぞ

れ色分けをして記載していますので、ご確認をお願いします。 

次に、資料４の２頁下段の【鹿公園の整備】に記載されている「あずま

や」の表記に関しましては、修正意見に基づき漢字の「四阿」にルビを振る

こととしていましたが、差別的な表現への配慮から「休憩所」に修正してい

ます。理由としては、そもそも「あずまや」という言葉は、農村部落の四方
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壁のない簡素な掘っ立て小屋が語源とされ、見下すという意味が含まれてい

るとの指摘から、使用を控えている国などの実態を踏まえたもので、「四阿

（しあ）」と表記することも可能ですが、分かりやすい表現として「休憩

所」に修正することとしたものです。 

次に、その下の【鹿公園の四季折々の自然】の中で、今回「サクラ」の記

述を「モミジ」に修正しています。理由としては、資料５の14頁４行目に

記載のとおり「秋にはサクラの葉が色づき」とありますが、表現的に「サク

ラ」よりは「モミジ」のほうがイメージをしやすいことから修正するもので

す。 

引き続き、資料６と資料７をご覧ください。 

まず、資料６については、先程ご説明した資料５に記載されている「青

色、見え消し表示」を削除した原稿となります。また、資料７は、資料６の

原稿に挿入する図表データとなりますので、確認程度の説明といたします。 

審議事項２に関する資料説明につきましては、以上となります。 

委員長 ありがとうございました。 

ただいまの説明に対して、質疑等はありませんか。 

委員 資料６の５頁「施設概要と建設」の 14 行目に記載されている開業後の和

暦は、平成 31 年ではなく令和元年ではないでしょうか。 

委員長 ただいまの質問について、「令和元年」に修正をお願いします。 

委員長 その他、質疑等ありませんか。 

委員 同じく、「施設概要と建設」の９行目にD511320号機と記載されています

が、D51320号機ではないでしょうか。 

委員長 ただいまの質問について、「 D51320号機」に修正をお願いします。 

委員長 その他、質疑等はありませんか。 

委員 資料６の５頁「施設概要と建設」の９行目から 10 行目にかけて、「旧鉄

道資料館（現鉄道資料保管庫）に移設して」を「旧鉄道資料館（現鉄道資料

保管庫）から移設して」に修正した方が良いかと思います。 

委員長 ただいまの質問について、修正することでよろしいですね。 

事務局 修正いたします。 

委員長 その他、質疑等はありませんか。 

委員 資料６の４頁「建設経過」22 行目の「その後、一〇年にわたり」の記載

について、「その」は平成 18 年を指していると思いますが、文脈に違和感

があります。 

委員長 「10 年にわたり」を削除して、「その後、建設推進派、」で伝わるかと

思いますが委員の皆様はいかがでしょうか。 

委員 【意見なし】 

委員長 そのように修正することとします。 

委員長 その他、質疑等ありませんか。 

委員 資料６の６頁１行目に「目的にた。」となっているので修正した方が良い
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と思います。 

事務局 この部分は文章整理したいと思います。 

委員 分かりました。 

委員長 その他、質疑等はありませんか。 

委員 資料６の 11 頁４行目に記載している「追分スキー連盟フェイスブック」

は削除した方が良いかと思います。 

委員長 ただいまの質問について、答弁をお願いします。 

事務局 資料５の 16 頁「サービスの向上」の７行目から８行目に記載のとおり、

スキー場の情報発信は追分スキー連盟ではなく、町が行っているとの意見が

専門部会で出され修正したものですが、後段括弧書きの引用元が修正されて

いませんでした。なお、町史には括弧書きは記載されません。 

委員 分かりました。 

委員長 その他、質疑等はありませんか。 

委員 【質疑なし】 

委員長 資料６の８頁に第１節「鹿公園と町内のキャンプ場」と見出しがあります

が、10 頁にはパークゴルフ場が記載されていますので、節柱にパークゴル

フ場を加えてもよろしいでしょうか。 

委員 【意見なし】 

委員長 それでは、そのように修正することとします。 

委員長 資料６の８頁、「鹿公園の概要」の後にキャンプ場の内容が記載されてい

ます。文章の流れとして９頁の「鹿公園の四季折々の自然」の内容を「鹿公

園の概要」に含めた方が良いと思いますが、事務局と執筆者の方は問題ない

でしょうか。 

事務局 事務局としては特に問題はありません。 

執筆者 委員長の意見を踏まえたうえで検討します。 

委員長 委員の皆様はいかがでしょうか。 

委員 【意見なし】 

委員長 それでは、文章を整理することとします。 

委員長 その他、質疑等はありませんか。 

委員 資料６の２頁最終行の「新型コロナウイルス感染症の影響である。」で終

わっており違和感があるため、修正した方がよろしいかと思います。 

委員長 事務局と執筆者の方はいかがでしょうか。 

執筆者 「新型コロナウイルス感染症の影響により、」に修正します。 

委員 分かりました。 

委員長 その他、質疑等はありませんか。 

委員 【質疑なし】 

委員長 なければ、審議事項（２）「安平町史（観光）原稿確認について」一部修

正はありますが、その他の内容については事務局案のとおり承認してよろし 
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 いでしょうか。 

委員長 なければ、審議事項（２）「安平町史（観光）原稿確認について」一部修

正はありますが、その他の内容については事務局案のとおり承認してよろし

いでしょうか。 

委員 はい。 

委員長 ありがとうございます。 

以上をもって、審議事項を終了します。 

委員長 最後に、３．その他（１）「今後のスケジュールについて」事務局より説

明をお願いいたします。 

事務局 当日配布資料の「今後のスケジュール」をご覧ください。 

来年度は原稿の出稿が山場を迎え、頁数でいいますと約520頁の出稿を予

定しており、今年度の３倍近くの出稿量となります。当然、出稿量が増える

と、原稿確認についても相当の量となり、編さん委員にご負担をお掛けする

ことになりますが、あらかじめご理解とご協力をお願いいたします。 

続いて資料内容の説明をします。まず、「執筆・出稿」に関しては、４月

から７月上旬にかけて、「第４編、第２章、財政」、「第９編、第１章、保

健」、「第11編、観光」の旧町分を執筆、出稿する予定でおります。な

お、それ以外の分野については、旧町と安平町を合わせた全ての原稿となり

ます。 

７月上旬に出稿される財政・保健・観光の原稿は「町史編さん庁内部会」

の各担当課で７月中に内容確認を行い、各課から提出された修正意見等を事

務局で集約のうえ、８月中に専門部会の各委員へ原稿と一緒に配布し、確認

していただいた後に専門部会を開催することになります。なお、３分野の原

稿については、第４編が行財政部会、第11編が産業経済部会、第９編が健

康福祉部会に該当しますので、専門部会ごとに対応してもらうこととなりま

す。また、専門部会開催後は、11月の町史編さん委員会において確認・審

議していただく予定でおります。 

なお、９月開催予定の町史編さん委員会、また、５月開催予定の教育文化

部会については、４月に庁内部会で内容確認を行う第７編の教育に関する原

稿の確認・審議となります。また、４月の庁内部会で確認を行う残りの第４

編と第９編については、８月開催予定の専門部会、11月の町史編さん委員

会において確認・審議していただく予定でおります。 

最後に、町史編さん作業全体の進捗状況ですが、若干遅れ気味となってい

ることから、４月以降は、執筆者を増やし原稿の出稿を加速させるととも

に、効率的な原稿修正に努めて参りたいと考えております。 

事務局からの説明は以上となりますが、この後受託者の方から補足説明を

お願いしたいと思います。 

受託者 今後のスケジュールの補足をさせていただきます。町史編さん委員会のと

ころで９月開催予定の第７編、11 月開催予定の第４編、第９編、第 11 編
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と、編が順番に進まない形になっていますがご理解いただければと思いま

す。また、執筆のスピードを上げるために執筆作業を複数人で対応させてい

ただいているというところであります。 

町史編さん委員会でご審議いただく 9 月の第７編は、「文化・宗教」、1

月の第７編は「学校教育関係」というグループに分けて審議しやすいよう整

理させていただきますので、よろしくお願いいたします。 

委員長 ありがとうございました。 

ただいまの説明に対して、質問等はありませんか。 

委員 【質問なし】 

委員長 全体を通して質問等はありませんか。 

委員 【質問なし】 

委員長 それでは、以上をもちまして令和６年度第３回安平町史編さん委員会を閉

会いたします。本日はありがとうございました。 


